

# 交通运输部有关负责人昨日表示—— 力争年底前基本取消高速省界收费站

近期国务院召开常务会议,明确政策举措,力争今年年底前基本取消全国高速公路省界收费站,便利群众出行,提高物流效率。对此,交通运输部有关负责人在10日召开的国务院政策例行吹风会上表示,为确保如期实现该目标任务,交通运输部已确定了具体时间表。

交通运输部副部长戴东昌在此间表示,取消高速公路省界收费站是一项非常复杂的系统工程,涉及大量的工作,具体时间安排是:5月底前印发各类方案和要求,包括技术标准、总体设计方案、工程建设方案等等。6月到10月完成

工程项目建设,包括收费车道改造、收费站改造、软硬件提升等等。11月开始进行联调联试,争取12月底前具备实现新旧系统切换的条件。在此基础上,适时组织实施系统切换,确保完成该目标任务。

戴东昌说,围绕今年年底前基本取消高速公路省界收费站这个目标,将重点开展四个方面的工作。

一是加快建设和完善高速公路收费体系。主要包括:中央和地方两级清分结算和运营管理系统升级,收费站、收费车道、ETC门架系统

硬件及软件标准化建设改造,系统网络安全加固等工作。

二是加快ETC电子不停车快捷收费系统的推广应用。取消省界收费站并不是取消高速公路收费,而是通过技术手段实现不停车快捷收费。因此,ETC推广普及至关重要,为此,将加快现有车辆免费安装ETC车载装置,推动汽车前置安装,并拓展服务功能,鼓励ETC在停车场等涉车场所应用,同时,要实现机动车注册登记信息共享,便利车辆安装ETC车载装置。

三是修订完善法规政策。取消高速公路省

界收费站,是对全国高速公路运营模式和收费技术路线的一次变革,亟须对公路法、收费公路管理条例进行修订和完善。另外,还要研究统一危险化学品运输车辆、摩托车高速公路通行管理政策。

四是推动政府收费公路存量债务置换。为防范化解收费公路债务风险,将配合有关部门加大收费公路专项债券发行力度,推动地方政府债券置换符合政策规定的政府收费公路存量债务,优化债务结构,防范化解债务风险。

据新华社

## 马伯庸今日做客辽图 分享读写趣事

本周六可来辽宁省图书馆,听知名作家马伯庸讲读书与写作趣事,还可以听马伯庸详解史上著名“学霸”苏轼的独创秘诀——“八面受敌读书法”。

本周末,沈阳多个文博场所安排了公益活动,并且大部分公益活动均无需预约报名,市民直接去现场参与即可。

### 辽宁省图书馆

#### 讲座题目:与苏轼一起读历史

作家马伯庸详解史上著名“学霸”苏轼的独创秘诀——“八面受敌读书法”。书应该怎么读,跨越千年时间,苏轼和马伯庸产生了怎样的精神共鸣?马伯庸又有什么关于读书与写作的趣事?可以从马伯庸的讲座中找到答案。

讲座嘉宾:马伯庸,作家,人民文学奖、朱自清散文奖、银河奖得主。作品涵盖历史、玄幻、推理、悬疑、科幻等多个类型。

讲座时间:5月11日13:30

讲座地点:辽宁省图书馆第二报告厅

讲座题目:维纳斯三千年

本讲座将从古希腊开始寻美之旅,途经文艺复兴、巴洛克、洛可可、新古典主义、浪漫主义、印象主义和波普运动等诸多时光小站,一同领略维纳斯永恒的艺术魅力。

讲座时间:5月12日13:30

讲座地点:辽宁省图书馆多功能厅

主讲嘉宾:张建哲(辽宁大学新闻与传播学院编辑出版系主任,硕士研究生导师,副教授。)

纪念“五四”运动100周年馆藏民国文献展

利用古籍文献中心和文献典藏中心的珍贵民国文献,力图还原那段鲜活多元、波澜壮阔的历史,以及墨迹之下的风云人物。此次展览将展出民国时期的图书、期刊等珍贵文献数十种。

展览时间:即日起至7月4日(每周三下午

闭馆;周六日闭馆)

展览地点:古籍文献中心典籍展示馆

### 沈阳市图书馆

#### 公益展览:吹响新时代的号角——纪念五四运动100周年图片展

展览时间:即日起至5月25日

展览地点:展览大厅

公益演出:京剧《大登殿》等

演出单位:沈阳茂泉京剧团

演出时间:5月11日14:00

演出地点:多功能厅

佳作赏析:“沈阳市第十一届全民读书季”

图书馆系列活动——歌剧《托斯卡》

主讲嘉宾:唐悦(沈阳师范大学音乐学院讲师)

演出时间:5月12日09:00

演出地点:多功能厅

公益讲座:辽海讲坛·沈图“魅力沈阳”

讲座——辽宁振兴发展的新动力在哪里

主讲嘉宾:梁启东(辽宁社会科学院副院长)

讲座时间:5月12日13:30-15:30

讲座地点:报告厅

### 辽宁省文化遗产保护中心

公开课内容:古彩戏法

公开课时间:5月11日(10:00-11:00)

古彩戏法诞生于中国杂技之乡河北省吴桥市,上世纪40年代,由沈阳杂技团著名古彩戏法表演艺术家郝锡久带到沈阳,在老北市场演出,影响很大,于上世纪60-70年代鼎盛东北。

主讲人:孙志海(非物质文化遗产项目古彩戏法传承人,郝派古彩戏法第四代传人)

参与方式:关注辽宁省文化遗产保护中心官方微信,可进行报名预约。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 朱柏玲

## 5·18国际博物馆日 辽宁主会场多项活动等你来

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者 朱柏玲报道 昨日,2019年“5·18国际博物馆日”辽宁主会场活动新闻发布会在辽宁省博物馆举行。辽宁省文化和旅游厅、辽宁省文物局、辽宁省文化演艺集团(辽宁省公共文化服务中心)主办,辽宁省博物馆承办了2019年“5·18国际博物馆日”辽宁主场活动。

在5月18日上午9:30-10:30,辽宁省博物馆一楼大厅将有以周朝的“六艺”,即“礼”、“乐”、“射”、“御”、“书”、“数”六个方面围绕“传统的未来”这一主题开展的文艺演示。现场还将进行“国宝守护人”倡议书签名活动和“博雅教育系列课程教育”评比颁奖。

此外,新安画派展览也将于5月18日在辽博启幕。该展览将精选安徽博物院藏“新安画派”百余件绘画珍品进行展览。

此外,辽宁省博物馆还将举办“民间收藏文物免费鉴定咨询”及拓片体验等活动。

除了主会场活动之外,全省各地博物馆、纪念馆,也将安排专题展览和宣传活动。

在展览方面,沈阳“九·一八”历史博物馆“新四军抗战历史展”、大连博物馆“馆藏辽南皮影艺术”、旅顺日俄监狱旧址博物馆“东江纵队史实流动图片展”、海城市“闯关东历史文化展”等专题展览,将于活动当日面向观众开放;鞍山、锦州、辽阳、铁岭、朝阳、葫芦岛等地将举办“周恩来与铁岭”图片展、“海丝遗珍——‘碗礁一号’沉船,出水瓷器展”等特色展览。

除了辽博当天的主会场活动,流动博物馆也将走进社区开展系列活动。还有多项公益活动,市民可通过关注辽宁省博物馆官方微信和网站了解具体的参与方式等信息。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 谢士炎: 愿为无产阶级事业 流尽最后一滴血



滔滔湘江,巍巍衡山。湖南省衡山县城湘江之滨,近年新建的文化墙上,镌刻着从这里走出的革命先烈谢士炎的肖像和事迹。谢士炎在入党申请书中曾经这样写道:“愿为无产阶级事业流尽最后一滴血。”他用自己的生命,践行了这一庄重誓言。

谢士炎,1912年生于湖南省衡山县。他于1937年考入国民党陆军大学,1940年任国民党八十六军四十六团团长。1942年浙江衢州之战,谢士炎率部与十倍于己的日寇激战数昼夜,歼敌两千多人,击毙日旅团长。1943年8月,他到湖北恩施第六战区司令长官孙连仲部任参谋处副处长。

1945年日本投降后,谢士炎参与芷江洽降工作,并任武汉前进指挥所主任,负责接收日伪部队。在中共地下党员、第十一战区外事处副处长陈融生的帮助下,他阅读了《新民主主义论》《论持久战》等著作,非常钦佩和赞同中国共产党的思想理论和政治主张,决心从此站在人民革命一边。

1946年9月,谢士炎参与拟定国民党军进攻张家口的作战计划。他将作战计划通过陈融生交到北平军事调处执行部中共代表叶剑英手中,有力地戳穿了国民党当局假谈判、真备战的阴谋。自此,谢士炎被我地下党吸收为秘密情报员。1947年2月4日,谢士炎由叶剑英介绍秘密加入中国共产党。

1947年,谢士炎调任国民党保定绥靖公署少将处长。他利用参与国民党高级军事会议的机会,向党提供了一系列重要军事情报,为华北、华东的解放作出了贡献,党中央曾多次通电嘉奖。

1947年9月,由于叛徒出卖,谢士炎不幸被捕,先后被关押在北平监狱和南京陆军中央监狱。无论国民党当局怎样威逼利诱,他都始终没有丝毫动摇。1948年秋,谢士炎挥笔写下遗书“人生自古谁无死,况复男儿失意时。多少头颅多少血,续成民主自由诗”,从容走向刑场,牺牲时年仅36岁。

如今,每逢清明节、烈士纪念日,衡山县的很多群众会前往烈士纪念馆,祭奠包括谢士炎在内的革命先烈们。衡山县史志办主任熊仲荣说,人们缅怀谢士炎,一是他特别爱国,在抗日战争中冒死抗击敌人,很有战功;二是他理想信念特别坚定,为无产阶级革命献出了自己的生命。

据新华社

## 山东烟台:念好“海洋经” 阔步向深蓝

### 壮丽70年·奋斗新时代

在中集来福士海洋工程有限公司码头,矗立着“蓝鲸1号”的姊妹船——“蓝鲸2号”。这座“巨无霸”最大钻井深度超过15000米,代表了世界海工装备领域的中国深度。

新中国成立以来,东部沿海城市烟台坚持走自主创新之路,逐步成长为世界级的高端海工装备制造基地。

### “定海神针”逐梦深蓝

在中集来福士海工研究院的展厅里,摆放着这家公司的产品模型,其中最受人瞩目的,是“蓝鲸1号”。2017年5月,“蓝鲸1号”在南海海域成功完成我国首次可燃冰试采,创造了可燃冰开采时间和产量两项世界纪录。期间,强热带风暴“苗柏”造访,风力最大达到12级,“蓝鲸1号”牢牢钉在工作海域,试采工作一秒也没有停顿,成为当之无愧的“定海神针”。

这家于1977年建成的本土造船厂,如何脱胎换骨蜕变成一家国际知名海工装备制造企业?中集来福士海洋工程有限公司研发设计中心负责人高嵩说:“自主创新!自主知识产权

权从0到100的突破,国产化率从不足10%提高到60%,我们只用了10年左右。”据了解,海洋高端装备制造业已成为烟台海洋经济的“金字招牌”,规模以上企业达到27家。

### “耕海牧渔”迈向深蓝

4月25日上午,中集来福士为长岛弘祥海珍品有限责任公司设计建造的智能网箱“长鲸一号”在烟台基地交付,将被拖往烟台大钦岛附近海域,成为山东省深远海智能渔业养殖和海上休闲旅游的新地标。

据烟台市海洋发展和渔业局介绍,近年来,由于近海环境恶化和渔业资源减少,海洋渔业挺进深远海成为大势所趋。

记者看到,“长鲸一号”采用四边形的网箱形式,最大设计吃水30.5米,养殖容积60000立方米,意味着每年能养1000吨鱼。网箱集成了网衣自动提升、自动投饵、水下监测等自动化装备,日常仅需4名工人即可完成全部操作。

据了解,烟台已建成国家级海洋牧场示范区7处,省级16处,面积近百万亩,占海水养殖面积的三分之一。2018年海洋牧场水产品产量达到60万吨,海洋渔业产值突破1100亿

元。首创的“海工+牧场”“陆海接力”“大鱼带小渔”等模式在全国推广。

### “蓝色经济”绿色发展

“明天有22个客人要来,我们已经准备好了。”长岛渔家乐老板王明珍说。从渔民到渔家乐老板,王明珍的身份转变折射出当地修复生态环境和产业转型升级的决心。

长岛是山东省唯一海岛县。岛上渔民“靠海吃海”,世代以养殖和捕捞为生。从上世纪80年代开始,长岛大面积养殖海参、扇贝等海珍品,渔民收入水平快速提升。但多年粗放式的发展,海岸线上遍布大大小小的育苗场,成片的滩涂被“水泥大棚”占领……

2017年,山东省决定设立长岛海洋生态文明综合试验区,打造山东乃至全国海洋生态文明样板。两年来,长岛人用实际行动交出一份生态型“长岛答卷”。

当年,王明珍所在的王沟村转产转业,拆除了育苗场,统一规划建设了王沟渔家乐风情园,全村280多户渔民,七成转产渔家乐。王明珍告诉记者,转型第二年,家里渔家乐的纯利润就达到了30万元。

据新华社